

ся недостатки в построении УК, которых можно было бы избежать, закрепив на законодательном уровне правила его построения. При этом законодателю не приходилось бы прибегать к абстрактным понятиям, расширяющим усмотрение и приводящим к отсутствию последовательности и системности.

Таким образом, в целях реализации Концепции совершенствования законодательства Республики Беларусь считаем необходимым разработать и закрепить на законодательном уровне правила нормотворческой техники уголовного закона.

О НЕКОТОРЫХ МЕРАХ ПО СОЗДАНИЮ АТМОСФЕРЫ НЕТЕРПИМОСТИ В ОТНОШЕНИИ КОРРУПЦИИ

*Карсюк Д. С., Академия управления при Президенте
Республики Беларусь*

Научный руководитель: канд. юрид. наук Т. А. Савчук

Проблема коррупции на сегодняшний день приобрела массовый характер и затронула все сферы общественной жизни. Согласно данным неправительственной международной организации «Transparency International» по борьбе с коррупцией и исследованию ее уровня в мировом масштабе в 2014 г. Беларусь в рейтинге восприятия коррумпированности заняла 119-е место среди 175 государств. Как показал опрос населения в 2013 г., борьба с коррупцией, взяточничеством, по мнению граждан, входит в пятерку наиболее актуальных и важных социальных проблем нашего государства. В настоящее время на государственном уровне предпринимаются активные меры по изменению сложившейся ситуации, в числе которых важное место занимает принятие нового Закона «О борьбе с коррупцией», расширившего перечень мер по противодействию коррупции. Следует согласиться с Г. А. Василевичем, что, «как бы ни изощрялся законодатель, принимая... новые акты законодательства, а правоохранительные органы совершенствовали свое умение применять их, все равно эту заградительную стену коррупционерам удастся преодолеть. Критичный взгляд вовсе не означает, что можно уменьшить правовое воздействие на коррупцию. Речь идет о том, чтобы правовые регуляторы были дополнены мерами общественного воздействия на коррупционеров и коррупцию как явление». Поэтому представляет несомненный научный интерес изучение вопросов создания атмосферы нетерпимости в отношении коррупции.

Без существования в обществе непринятия коррупции, неприязненного отношения каждого гражданина к коррупционным проявлениям невозможно достижение серьезных результатов в противодействии коррупции. Поэтому в числе первоочередных задач в контексте противодействия данному явлению следует определить развитие уровня антикоррупционной культуры населения.

В юридической литературе антикоррупционная культура трактуется как способность человека умственно и морально противостоять коррупции. В результате создания атмосферы нетерпимости к коррупции в обществе лицо не совершает коррупционных действий не из-за страха уголовного наказания, а в первую очередь потому, что такие действия являются недостойными и противоречащими моральным установкам.

Несмотря на научный подход к дефиниции «коррупция», на наш взгляд, предпочтительнее было бы именовать данное понятие как «продажность», поскольку оно наиболее полно отражает многие аспекты коррупции как социального явления и способствует формированию у граждан негативного отношения к лицам, совершающим коррупционные преступления. Несомненно, что средства массовой информации играют важную роль в создании атмосферы нетерпимости в отношении коррупции и в антикоррупционном просвещении граждан. Поэтому в настоящее время актуальной является разработка на законодательном уровне плана по координации усилий государственных органов и иных организаций в проведении информационно-образовательной работы в средствах массовой информации. Очевидно, что необходимо прививать стандарты антикоррупционного поведения не только государственным служащим, но и простым гражданам. В этих целях представляется целесообразным более активно использовать обучающие антикоррупционные программы (курсы, выступления) в государственных органах, трудовых коллективах, организациях. Для этого необходимо привлекать специалистов различных сфер деятельности, которые смогут доступно и квалифицированно разъяснить порядок получения гражданами государственных услуг, механизм защиты своих прав и законных интересов, сформировать установки, направленные на непринятие различных форм коррупционных проявлений. Думается, что в Республике Беларусь существует необходимый потенциал для продвижения существующих и разработки новых мер по повышению антикоррупционной культуры с тем, чтобы нетерпимое отношение к коррупции стало гражданской позицией каждого жителя нашего государства.

К ВОПРОСУ О НЕПОСРЕДСТВЕННОМ ОБЪЕКТЕ СОСТАВА ПРЕСТУПЛЕНИЯ, ПРЕДУСМОТРЕННОГО СТАТЬЕЙ 186 УГОЛОВНОГО КОДЕКСА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Клок В. В., Белорусский государственный университет

Научный руководитель: канд. юрид. наук, профессор А. В. Барков

Рассматривая вышеназванную тему, мы пришли к выводу о том, что единое мнение о непосредственном объекте состава преступления, предусмотренного ст. 186 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее – УК), отсутствует. В УК под непосредственным объектом состава преступ-